

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 10

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, BECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 134

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21,390

MIÉRCOLES 1 DE ENERO 1919

AÑO LXX

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España. 6 »
Idem en el extranjero. 10 »
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

Los señores suscriptoros tienen derecho a suscribir en la cuenta plana un año más, que no sea posesión de la cuota de suscripción, abonando previamente el importe del Trimestre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

1919

Arribamos al año de 1919 con el espíritu intencionalmente preocupado por la gravedad de las circunstancias en el mundo entero planteadas por las consecuencias de la guerra y también por las condiciones en que la paz haya de ser establecida.

En las postrimerías del 1918 se alcanzó al cabo la suspensión de las hostilidades y la firma del armisticio y el año que hoy empieza será el de la paz, porque en sus comienzos se estipularán los nuevos estatutos del mundo y en el desarrollo de éstos será consumido el mayor número de sus meses.

Colocada al borde mismo de la guerra, España ha reflejado las diversas incidencias de la lucha y, al fin, también se ha agitado profundamente al ser comprendida en la esfera de acción de las conmociones gigantes que se han producido en la contienda mundial. Se ha visto que, en estos últimos tiempos, España dejaba de ser una isla perdida en el mundo en cuanto al movimiento total de los hombres, para adquirir la conciencia de su posición real, en la confusión de las corrientes mayores de actividad, paso obligado en el curso de las mareas más fuertes, con los Pirineos abiertos a Europa, viendo el África desde sus costas meridionales, asistiendo a la comunicación del Mediterráneo con el Atlántico, solicitada cada día más por la vitalidad creciente del Océano que la comunica con el Nuevo Mundo que ella descubriera, avivado el recuerdo y la relación de la Osonia en que arenata su gloriosa planta y dejase la huella indeleble de su paso, teniendo abiertas en la tradición heráutica Morera puestas tan altas, tan hispanoamericanas como Ceuta y Melilla, con múltiples que figuran incorporadas a las provincias andaluzas de Cádiz y Málaga.

España ha despertado y se ha puesto en marcha con tal diligencia, que bien puede afirmarse que ha perdido el sueño por largo tiempo y que ha de realizar importantes empresas antes de que sienta la necesidad de buscar de nuevo la noche para descansar desahogado en el sueño en que parezca encontrarse sepultada.

Las fuerzas vivificadoras llegan también a Córdoba, proclamada de siempre, por su posición geográfica y su firme prestigio intelectual, como una de las representaciones más valiosas y características de la vasta patria hispánica, hasta el punto de que, al extenderse España sobre nuevos mundos, la ciudad de Sónora también sobre ellos se desdoblaba y su nombre glorioso ha quedado, de norte a sur de América, pudoradamente prendido a diversos núcleos de población, produciendo las diversas Córdoba que abillan en el fértil suelo colombiano.

También Córdoba suena el largo sueño—narra como en la realidad urbana, cuando en la situación del espíritu, en la deliciosa percha de las almas—y se dispone a emprender una eficaz acción reconstructora. Ha venido a Córdoba Peñarroya, con sus energías admirables de progreso; se ha establecido, precisamente sobre la zona de la sifonía Medina Azahara, la creadora Electro Mecánica; comienza el puente del Guadalquivir a extender la red benéfica de sus venas y arterias hacia los campos y la población para los que ha de ser corazón vitalísimo; fábricas valiosas se establecen en las rotundas que han de envolverse en una intensísima actividad; en general, no ya el ansia de mejora, sino la disposición, la acción para obtenerlas.

Así entra Córdoba en el 1919. Al comenzar el año que ayer terminara, decidimos en este mismo lugar del DIARIO: «Mirando al pasado desde esta fecha en busca del punto de partida para relacionar aquellas circunstancias con las actuales, ¡qué gran número de cambios y mudanzas! De esas cosas un somero examen de una y otra época: ¡qué distintas habrían de parecer! Mas abundando en el estudio, fijándose detenidamente, llegarías a la conclusión de que en los fundamentos, la alteración de haberlos, sería escasa: la variación es principalmente de forma, impuesta por el sujeto inalterable, por el alma inmutable de Córdoba, la que en su vida imperecedera, en el transcurso del tiempo va adoptando innumerables transformaciones sin pérdida de la sustancia perdurable que en sí encierra. Ser no atacado por la muerte, persona incommovible en la vida de España, se modifica constantemente a través de las edades y sigue siendo Córdoba, con viva memoria de cuanto ha hecho, conservando en sí misma la huella indeleble de su actuación entera, en sus costumbres, en sus monumentos, en las mil y mil formas de su existencia vitalísima. Es cual una persona que nunca hablara de pasar de la juventud de la vida y que, por tanto, todo lo recordase con entera conciencia, como si los hechos acabasen de ocurrir.»

A los mismos fundamentos del ser llegan ahora los impulsos vivificadores y, dominando la posibilidad aparente de que Córdoba pueda ser tan intensamente modificada que resultase sustituida en la realidad, elevamos el pensamiento hacia el ideal de que planeamos se encuentre y recobre a sí misma, porque consideramos que si de nuevo, al cabo de los tiempos, son a plena actividad sometidas las fuerzas sobre cuya acción descansa la existencia de la ciudad, si el agua torna a acudir sobre la población y sus campos, si la actividad de las industrias renace y el comercio recobra un estado floreciente, si el trabajo una vez más alcanza esplendores magníficos, reaparecerá indefectiblemente la Córdoba de todas las grandes épocas, la Córdoba esplendorosa de los días mejores del pasado.

De otra parte, buscando en las conclusiones universales de la guerra el antecedente inmediato de la actividad de progreso que mueva a Córdoba, hallamos, en los ejemplos más característicos, conclusiones reconstructivas, afirmación de personalidades, porque la paz no desvanece y absorbe pueblos, sino que los renueva y libera: así Polonia, así Rumanía, así Bélgica, así la Saravina, así los checos eslovacos...

Por nuestra parte, observaremos escrupulosamente y en todo momento las enseñanzas de aquellos entendimientos, tan serenos, tan moderados y discretos, tan cordobeses, que afirman para siempre la personalidad de este periódico, atentos de continuo a que el título de DIARIO DE CÓRDOBA correspondiese a la realidad de la labor; tendremos presente en nuestra cotidiana tarea el criterio de aquellos ajenos inolvidables que para siempre nos marcaron el camino, de todos los García Lovers, maestros admirados y amigos queridísimos, y en particular de los que últimamente dirigieron el DIARIO: don Rafael y don Manuel García Lovers, de bondad tan amable, de criterio tan claro y expansivo, de espíritu tan puro y netamente cordobés que ha de seguir influyendo constantemente en el DIARIO, porque éste no puede ser más que de Córdoba, como ellos fueron.

Evocada la memoria venerada de los varones ilustres que para la patria cordobesa hicieron y sostuvieron este periódico, anjamos un saludo de renovada amistad a los lectores del DIARIO DE CÓRDOBA, deseando a todos, y a Córdoba en primer término, innumerables prosperidades en el año que hoy comienza, que es el setenta de la publicación de este periódico.

Clinica RONCAL
ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5.
Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

NOTICIAS MILITARES

Disposiciones
Por el Ministro de la Guerra se ha dispuesto que, teniendo en cuenta que ha de continuar el ejercicio económico corriente hasta fin de Marzo próximo, sigan ocupando los cargos de confianza los actuales funcionarios hasta la expresada fecha, pudiendo ser válidas las elecciones efectuadas para nuevos cargos, a partir del primero de Abril.

También se ha dispuesto que la revista de Comisario del mes actual se pase en la fecha corriente, haciéndolo como presentes los jefes y oficiales que se encuentran con licencias de Pascuas.

Orden de la plaza
El gobernador militar, en el orden de la plaza de ayer, dispuso que los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición manifestasen en el día de ayer el número de individuos pertenecientes al reemplazo de 1915 a quienes correspondiese pasar a la segunda situación del servicio activo en el presente mes de Enero.

La fiesta del día
Hoy, con motivo de la festividad del día, se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

Autorizaciones
A partir del día de hoy, los primeros jefes de cuerpo dispondrán lo conveniente para que dejen de registrarse en los suyos respectivos las autorizaciones militares para pasaje de tropas, requisito que se cumplirá en el Gobierno militar.

La Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Maso, se ha reunido la Cámara Oficial de Comercio e Industria, asistiendo los señores don José Muñoz, don Saiz Díazgoz (don Mariano) y Carbonell Muñoz y el secretario señor Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, fué leído un oficio del Gobierno Civil de la provincia, trasladando un telegrama del Subsecretario de Abastecimientos, invitando a la Cámara a concurrir a la información abierta en dicho Ministerio sobre la exportación de aceites.

La Cámara acordó concurrir por escrito a dicha información, exponiendo el criterio que ha sustentado siempre en este punto, que es el de que se permita la libre exportación del aceite sobrante del consumo nacional, sin limitación ni trabas alguna, siempre que se haga con marcas o nombres comerciales españoles, una vez asegurado el abastecimiento nacional y la no elevación de precios reguladores, teniendo en cuenta el costo que hoy tiene la producción.

Balance literario cordobés de 1918

I LA PRENSA

Periódicos de Córdoba—Periódicos de su provincia. Periodistas cordobeses.
A pesar de que la Prensa española sufre desde hace algunos años una crisis terrible, originada principalmente por la escasez y el encarecimiento del papel, que ha sido una de las consecuencias de la guerra, el movimiento periodístico de Córdoba y su provincia, en 1918, supuso el de algunos años anteriores.

Al comienzo de aquel se publicaban en la capital los periódicos siguientes:
DIARIO DE CÓRDOBA, periódico independiente, decano de la prensa cordobesa. Año LXIX. Dirigido por un Consejo de redacción y editado en la imprenta de su nombre.

El Defensor de Córdoba, diario católico. Año XX. Director don Daniel Aguilera Camacho. Impreso en la tipografía de su título.

Diario Liberal, órgano provincial del partido. Año IX. Director don Eduardo Baro Castiello. Editado en la imprenta «La Verdad».

Córdoba, revista semanal ilustrada independiente, en Enero se refundió con otras de Sevilla a titulada Andalucía, continuando con este nombre, pero sin perder su carácter primitivo. Encargado de la gerencia de este periódico don Dionisio Pastor Vilera y dejó de ser editado en la tipografía «Moderna» para continuar imprimiéndose en «La Española».

La Cultura Mercantil, periódico quincenal editado por la Unión de dependientes de Comercio e Impreso en los talleres titulados «La Moderna».

El 21 de Febrero apareció El Incensario, revista semanal, satírica, dirigida por don Antonio Ruiz García e impresa en Sevilla, en los talleres de A. Rodríguez. Tavo una vida muy efímera.

El 2 de Marzo comenzó a publicarse un semanario protestante titulado Reforma, impreso en la tipografía «La Moderna», del que solo vimos el primer número.

El 5 de Abril se aumentó el catálogo de los periódicos locales con la Unión Mercantil, revista semanal ilustrada de la que primeramente fué director don Antonio Ramírez López y después don Antonio Alvaro de Mesa. Revista impresa en los talleres de «La Verdad» y suspendió su publicación en Octubre.

También en Abril circuló el programa de un periódico satírico denominado El Guerrillero, que no llegó a publicarse.

Completan el catálogo de la prensa local correspondiente al año 1918 las publicaciones que indicamos a continuación:

Ideal Médico, revista mensual, órgano oficial de la Federación sanitaria regional andaluza. Director doctor M. Ruiz Maya. Imprenta «La Moderna». Año II.

Boletín del Museo regional andaluz de Mineralogía. Apareció un número extraordinario impreso en la tipografía «La Verdad». No tenemos noticia de que se hayan publicado más.

Fomento Agrícola de Andalucía, revista decenal de cultivos, producción y mercados, editada por la Cooperativa regional de crédito del mismo nombre. Año V. Imprenta «La Moderna».

El 2 de Septiembre esta revista comenzó a publicar un suplemento denominado Boletín semanal, impreso también en «La Moderna».

Boletín dominical de las parroquias de la ciudad de Córdoba. Año IV. Imprenta «La Verdad».

María Auxiliadora, revista del Colegio Salesiano, sin fecha fija para la publicación. Año II. Imprenta de «El Defensor de Córdoba».

Boletín Oficial de la provincia. Diario. Imprenta de «La Osonia».

Boletín Eclesiástico del Obisepado de Córdoba. No tiene fecha determinada para la publicación. Imprenta del «Diario de Córdoba».

Boletín de venta de bienes nacionales. No se publica en fecha fija. Imprenta «La Verdad».

Boletín oficial de la Cámara de Comercio e Industria de Córdoba. Mensual. Imprenta del «Diario de Córdoba». Esta publicación varió de forma, reduciendo el tamaño y aumentando el número de páginas.

Boletín de estadística municipal de Córdoba. Mensual. De la imprenta «La Verdad» pasó a ser editado en la de Peña.

A fines de este año, LIII de su publicación, empezó a ser impresa en los talleres del «Diario de Córdoba» una revista titulada El Bien, editada por los religiosos Capuchinos.

No incluimos en este índice los periódicos anunciados que anualmente aparecen durante los días de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

En la provincia de Córdoba veían la luz, al empezar el año 1918, los periódicos siguientes:

La Opinión, semanario independiente, defensor de los intereses de Cádiz y su distrito. Año VII. Impreso en la tipografía egarense de don Manuel Corcón.

La Revista Arcelutana, Semanario católico de Lucena. Año IX. Impreso en los talleres de don Manuel Teniado, de dicha ciudad.

El Cronista del Valle, semanario católico de Pozoblanco. Año XI. Imprenta de don Pedro López, de dicha población.

El Aviso, semanario independiente de Puente Genil. Año VIII. Imprenta pontanense «La Estrella».

Juventud, semanario independiente científico, literario y artístico, de intereses locales y regionales de Baena. Año V. Imprenta baenense de «El Progreso».

Monitor, decanario independiente, literario, científico y agrario, de ería y defensor de los intereses locales. Se publica en el pueblo de su nombre y está impreso en Córdoba, en los talleres de Peña. Año II.

El Porvenir de Lucena, decanario independiente. Año II. Impreso en la tipografía de don Manuel Corcón, de Cádiz.

Don Verdades, periódico de Rate. Año II. Suspendió su publicación a principios de 1918.

El 10 de Enero apareció Lucena, decanario defensor de los intereses de Lucena y su distrito. Órgano del partido liberal. Impreso en la tipografía de don Manuel Corcón, de Cádiz.

El 24 de Abril empezó a publicarse en Puente Genil La Piqueta, semanario republicano. Los primeros números se editaron en el citado pueblo, en la imprenta del Pozo y los últimos en Córdoba, en «La Española». Tuvo una existencia efímera.

El 18 de Septiembre vio la luz, en Cádiz, El Popular, semanario defensor de los intereses de aquella población, impreso en Lucena, en los talleres de B. Jiménez.

Finalmente, el 23 de Noviembre principió su publicación, en Puente Genil, Vida Nueva, periódico decenal, defensor de la cultura y de los intereses generales, editado en la imprenta pontanense de Baldomero Jiménez.

Además, en varios pueblos, se publicaban Hojas parroquiales.

Durante el año 1918 distinguidos escritores cordobeses siguieron figurando en las redacciones de los periódicos más importantes de Madrid y avalorándolos con trabajos verdaderamente notables.

Las firmas de Francisco Alcázar, Norberto González Arriola, M. R. Blanco Belmonte, Rodolfo Gil, los hermanos Castro, Antonio Jaén y otros honraron frecuentemente las columnas de la prensa de la Corte, y dieron pruebas galardadas de la fecunda labor de la intelectualidad cordobesa.

Ricardo de Montis.

Habiéndose extraviado en el día de ayer, 28, un perro de raza inglesa denominada «C.tere», de unos cinco meses, que atiende por «Pi», de pelo negro, excepto en el pecho, que es de color algo to do, se ruega a quien lo haya recogido, que lo entregue en el Gobierno Militar de esta plaza, por lo que, además de quedar agradecidos a la persona que lo traiga, se le dará una gratificación.

LA CÁMARA AGRÍCOLA

Bajo la presidencia de don Francisco Amán Gómez, ayer, a las tres de la tarde, se reunió en el Circolo de la Amistad la directiva de la Cámara Agrícola.

Concurrieron los señores López Serrano, Cadenas (don Pedro), Fernández Falder, Trillo, Cifras y Ruiz de Quijano.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el presidente dió cuenta de que, por haber estado ausente de esta capital el día en que se celebró una asamblea de agricultores y ganaderos, no pudo asistir a ella, pero que sus acuerdos coincidían en un todo con los que adoptó la asamblea que se verificó el 24 de Septiembre convocada por la Cámara.

Usaron de la palabra, explicando distintos conceptos de los acordados, los señores Cadenas, Fernández Falder y López Serrano y por unanimidad se tomó el siguiente acuerdo: Esta Cámara, enterada de la asamblea celebrada por una numerosa agrupación de labradores de esta provincia el día 20 del corriente y de los acuerdos que en ella fueron adoptados, ve con satisfacción que hizo suyos los mismos acuerdos de la asamblea que se abrió esta Cámara, en unión de las de Sevilla y Jaén, en 24 de Septiembre último y estima que ha de ser beneficioso la junta nombrada con el objeto de normalizar las buenas relaciones que siempre deben existir entre los agricultores y sus obreros.

Se dió cuenta de los resultados obtenidos en el problema del aceite por la comisión permanente de la Asamblea de Cámaras Agrícolas verificadas en Córdoba y que preside el marqués de Cádiz, siendo leído el telegrama en que comunicó que el día 7 inmediato se tratará en Consejo de ministros de dar solución al problema, a cuyo telegrama se contestó dándole expresivas gracias por su gestión y encomiándole que la solución sea extensiva a la supresión del derecho de exportación que hoy grava aquel artículo y a la posibilidad de su transporte tanto terrestre como marítimo.

Asimismo se acordó dirigir al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama: Cámara Agrícola, en sesión celebrada hoy, acordó elevar a V. E. petición de concesión libre exportación aceite y supresión 30 pesetas de derechos de exportación para posible competencia con aceites Italia y Francia y facilitar transporte ferroviario y abaratamiento flete directo de puerto español a América.

Seguidamente se trató de nombrar un vocero representante a la Cámara en la Comisión provincial reguladora del Comercio de aceite de oliva, recientemente creada por Real orden del Ministerio de Abastecimientos, siendo designado el conde de Carri Padilla.

Y sin tratar más asuntos, se levantó la sesión.

JOVENES DE AMBOS SEXOS

Háganse Contadores Mercantiles en seis meses. Método original, facultativo e infalible. Informes hoy mismo. Partarroyo, Alfonso XIII, 6 a 12, 2º.

CUENTO DE AÑO NUEVO

Eran las doce de la noche del día 31 de Diciembre. Los relojes de la ciudad estaban cinco minutos adelantados; por eso, el año que moría, antes de caer para siempre en el vaso sin fondo de la eternidad, quiso aprovechar esos instantes para saludar y conocer al año que empezaba y darle al mismo tiempo sabios consejos, inspirados en la experiencia de sus trescientos sesenta y cinco días, bien contados.

Así, que el año viejo, en presencia del tiempo, detúvose ante el año nuevo y con sonrisas bondadosas le dijo:

—¿Dónde vais con tanta alegría y semblantes tan risueños?

—¿Dónde he de ir? Al mundo que me aguarda.

—Espera un poco y escuchame; soy el año que termina, puedo serle útil con mis experiencias.

—No puedo oírte, han dado las doce y los relojes estarán parados hasta que yo me posesione de los dominios que fueron tuyos; los mortales desean mi llegada.

—No; no lo oírás; los habitantes de ese mundo de infancias adonde vas, no anhelan tu llegada con la impaciencia que spones; en estos momentos unos duermen desahogados y otros se entregan, amparados por las sombras de la noche, a practicar el mal.

—¿Y no? ¿Y por qué no el bien?

—El bien! La práctica del bien la dejan siempre para el mañana que nunca llega.

—¿Qué pesadista está! ¡Cómo se conoce que eres viejo! Por ventura no habrá en este momento médicos valiendo a la cabeza del enfermo, hombres llenos de piedad acordándose al asociado y buscando al caminante perdido para guiarle?

—Ya ves que trase el mismo canal que yo llevé; muchas ilusiones y muchas esperanzas. Cuando dentro de doce meses regreses del viaje que ahora empiezas, ya te verá volver como yo; con los ojos vueltos hacia atrás por las espaldas del camino y con el alma llena de negruras por las infancias de los hombres.

—¡Vaya! ¡Cosa de viejo!

—Sí, son cosas de viejos, como es la experiencia de haber vivido trescientos sesenta y cinco días, experiencia la que he querido que, ma sirva, ya que no para otra cosa, para darte un consejo. Mira, al principio te enamorarás de ese paisaje que se llama tierra; todos los hombres te parecerán seres felices, todas las mujeres críales dichosas, pero desconfío de tantas venturas, porque no son ciertas; en esa natural za, adornada de fragantes flores no encontrarás una rosa sin espinas; entre esos hombres tan llenos de gozo no encontrarás uno que no tenga un corazón roto y un a conciencia que le martirice; entre esas mujeres tan llenas de piedad no hallarás una que no engañe cuanto pueda y que no martirice cuando tenga ocasión.

—Se ha sucedido mientras tú has vivido; pero yo sé que todos tienen propósito de cambiar de conducta a mi llegada.

—¡Pobre niño! ¡Si todos los años hacen lo propio! ¡Si no hay primero de Enero para el cual no se hayan propuesto los mortales vida nueva! Créeme, vas a un mundo lleno de corrupciones y de engaños; en él el crimen sorprenderá tu vista, el vicio arruinará tus oídos, las infancias detendrán tus pasos, a la virtud la verán escarnecida, al pobre despreciado y a nuestro Dios a diablo ofendido.

—No, no; eso no puede ser, porque el bien la fe, la caridad, sé que tienen su culto.

—Sí, hijo mío, lo tienen, pero en contadas cosas; la mayor parte de las veces el hombre hace el bien pensando en el apañar; tiene fe, pero le da vergüenza de confesar sus creencias; siente en su alma alientos de esperanza, pero se suicida.

—Todo eso son chocheos; déjame en paz seguir mi camino; tú estás ya en la edad gálica de la existencia y, claro, no crees en el sentimiento porque te falta la sensibilidad; dudas del amor porque te falta en la sangre fuego para querer.

—Tienes razón; chocheos han sido en mi comunicarte mis pensamientos y mi sentir; eres un niño y de nada pueden servirte mis experiencias; igual le pasa a la Humanidad: cada vez toma menos en consideración los acontecimientos pasados.

El anciano dejó de existir y el risueño año nuevo, de un salto entró en posesión de su destino, dando antes con gracia infantil un empujón al ministro del reloj del Ayuntamiento, que se había pasado en las doce.

Carlos Santos Madrona.

De Instrucción pública

Presupuestos
El inspector de la segunda zona ha concedido autorización para que sea modificado el presupuesto de sus escuelas a los maestros siguientes: al de la tercera de Balmalázar, los de las primeras de la Rambla y Villanueva de Córdoba y los de la primera y segunda de Fuente Osijuna.

Nombramiento
Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de las B'quezas doña Carmen Avila Carrillo.

También ha sido nombrado, en virtud de reingreso, maestro propietario de Obavilla del Río (Fuente Palmera) don Pedro Pérez Sillero.

Sueldos
En sustitución de la gratificación que disfrutaban los auxiliares de esta Escuela Normal doña Amparo Nieto, doña Dolores Bena, doña Purificación Izquierdo y doña Teresa García se les ha concedido el sueldo de mil quinientos pesetas.

Las galletas Olibet son las mejores.

Exijase precisamente esta marca.

DEL GOBIERNO CIVIL

Huelgas resueltas
Merced a las gestiones realizadas por los alcaldes respectivos, han quedado solucionadas las nuevas huelgas surgidas por discrepancias de criterio entre los patronos y obreros de Cabra, Palencia y Calatayud de las Torres.

Visita de despedida
Ayer, al cesar en el cargo que durante veintidós años ha ocupado, cumplimentó al gobernador civil el vigilante de primera clase del Cuerpo de Vigilancia don Rafael Aguilar Oñel, quien asimismo se despidió del personal del Gobierno y Cuerpo de Vigilancia.

Reglamentos
Para su inscripción en el registro de Asociaciones ha sido presentado el reglamento por el que se ha de regir la Casa de Todos y el Sindicato Agrícola de Puente Genil.

Renuncia
Don Miguel Rosales Vallecillo ha renunciado al registro minero de huila que tenía concedido en el término de Priego.

Cesión
Don Antonio María Heras ha cedido a don Dámaso García Lorenzo el registro minero de la Amistad, en el término de Montoro.

Licencias
Se ha concedido licencia para cazar a ve lino de Villanueva de Córdoba don Antonio Sánchez Rodríguez y al de Hornachuelos don Amador Ortega Espejo y para usar armas al de Córdoba don Pedro Sánchez Romero, al de Valenzuela don Juan Porcuna Castro y a los de Luque don José Molina López y don Vicente Estrada Sáez.

Huelga
Los obreros electricistas de Córdoba han presentado en el Gobierno civil un escrito anunciando la huelga para el día 2 del actual y los gestiones también se declararán en huelga por solidaridad con sus compañeros con respecto a uno de los puntos citados en dicho escrito.

Estos últimos han manifestado que no tienen queja del cumplimiento de la Empresa del alumbrado por gas y sólo anuncian la huelga por estar unidos con los electricistas agremiados.

Tanto el Gobernador civil, como el Alcalde y las empresas de alumbrado por electricidad y gas hacen gestiones cerca de sus obreros para que no ocurra el caso lamentable de que Córdoba se quede a oscuras, causando grave perjuicio a los industriales y particulares.

AVISO AL PUBLICO

Venta de leche a cuarenta céntimos cuartillo por cuenta del ganadero, para de cabras, en la Avenida de Canalejas, núm. 20. También se sirve a domicilio.—Teléfono número 79.

La fiesta de la Paz

Ayer, por la tarde, se celebró en el salón de actos del Circolo de la Amistad el ensayo general de la fiesta de la Paz que se celebrará esta noche, a las diez y media, en el expresado salón. Al ensayo concurren todas las señoras y señoritas que han de tomar parte en el festival y la banda de música del regimiento de la Reina.

Las distintas presentaciones de grupos, así como la colocación de cada uno de ellos, fueron dirigidos por la incansable Marquesa del Mérito y su hija Mimi de Mitjana, en unión de otras damas y algunos caballeros, resultando muy bien el ensayo, y, a juzgar por éste, la fiesta ha de ser brillantísima.

Además de la poesía anunciada, la gentil y bella actriz Gloria Torres leerá otra suya al acto, escrita por el inspirado poeta don Manuel de Sandoval.

Las señoras y señoritas que han de tomar parte en la fiesta deberán hallarse en el Circolo a las diez en punto de la noche, o sea media hora antes de dar principio el festival.

El gobernador civil señor Ballesteros ha enviado a la Marquesa del Mérito, organizadora de las fiestas de la Paz, cien pesetas por el palco que le corresponde de oficio.

Ayer fueron desmenujados los novillos que han de lidiarse esta tarde en la Plaza de toros con motivo de la fiesta de la Paz.

Las expresadas reses pertenecen a las ganaderías del Marqués de Guadalquivir, Murve, Benjumea y Sotomayor.

Tienen a su cargo la lida de dichas reses los diestros Manolete, Joselito, Camaró y Sánchez Mejías, con sus correspondientes cuadrillas de banderilleros y picadores.

Los precios de la entrada general serán: Sombra 2 pesetas y Sol 1 peseta.

La corrida dará principio a las tres en punto y será amenizada por las bandas de música militar y municipal.

Para asistir a ambos festivales reina gran entusiasmo.

Estómago. — Intestinos. — Hígado

Especialista, BERNAL BLANCAFORT
BRAULIO LAPORTILLA, 2: de 1 a 3.—Gratis a las 6.

DE LA PROVINCIA

Caballería robada
El vecino de Fernán Núñez José Hidalgo Cañero ha comparecido ante la bonemerita de aquel puesto denunciando que de su domicilio le habían robado una caballería y que para realizar el hecho tuvieron que violentar la puerta de la cuadra.

Agregó que el autor del hecho le había sido su hijo José Hidalgo Toro, quien le había dirigido una carta despidiéndose de él y comunicándole el delito que había cometido.

Sin licencia
Al vecino de Luque Antonio Carrillo Bravo le ha sido intervenido un revólver por carecer de licencia para su uso.

Rescate
En el arroyo de Guarromán han sido encontrados ciento cincuenta y dos kilos de azúcar procedente de un robo cometido en un tren de mercancías, cerca de la estación de Posada.

DE SOCIEDAD

Anoche, en el tren expreso de Sevilla, pasó con dirección a Madrid, procedente de Palma del Río, el expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura Montaner, acompañado de uno de sus hijos, su hermano y un sobrino.

Desde mucho antes de que llegara el tren, se hallaban los andenes bastante concurridos de políticos de diversos matices y una nutrida representación de mauristas de Córdoba y su provincia.

Al llegar el tren, descendió de él el señor Maura, siendo cumplimentado por el gobernador civil señor Ballesteros Rubio, el alcalde señor Sanz Naguer y el concejal maurista don Pedro Barbudo Suárez Varela, quien presentó al señor Maura a algunos correligionarios.

Durante la estancia del ilustre político en la estación conversó con algunos de los presentes de diversos asuntos, despidiéndose después y siendo vitoreado al emprender su marcha al convoy.

Se encuentra en Córdoba el ilustre crítico de arte don Francisco Alcántara, director de la Escuela de Cerámica de Madrid.

Don Manuel de Vargas Chacón ha solicitado al título de Marqués del Risco.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática

Bustamante-Domínguez

Hoy, a las cinco y media de la tarde, el juguete cómico en tres actos, «La barca de Carriño».

A las nueve de la noche, la comedia en dos actos, «En cuerpo y alma» y el vodevil en tres actos, «Cátate... y verás».

TRIBUNALES

Jurados

Lista de los jurados del partido judicial de La Rambla que han de comparecer ante esta Audiencia provincial los días 25 y 26 de Febrero del año próximo, a las doce, para conocer de la causa seguida en dicho Juzgado, por los delitos de robo y violación contra Antonio Castro Ortiz y otro y Rafael N. de Collado.

Cabezas de familia.—Don Miguel Fernández Vargas, don Juan R. Paz Castro, don Francisco Mata Osuna, don Lorenzo Ruiz Jurado, don Adolfo Cuesta Alvarez, don Pedro Jiménez Legua, don Francisco Bonilla Ross, don Andrés Osuna Laguna, don Enrique Carmona Mata, don Enrique Mata Llamas, don José López López, don Ramón Ortiz Miralles, don Claudio López Gallar, don José M. Rodríguez Jiménez, don Antonio Jiménez Jiménez, don Antonio Jiménez y As, don Alberto Sánchez Paerta, don Acisclo Ariza Osuna, don Francisco García Tostias y don José Moreno Castro.

Capacidades.—Don José Arroyo Soto, don Manuel Deblas Gavilón, don Alfonso Muñoz Orma, don Antonio Ocaso Muñoz, don José Ruiz Sagovia, don Juan Fernández Alvarez, don Sr. Esteban Bejo García, don Juan Rolón Requena, don Pedro Sillero Ruiz, don Juan Palma Segovia, don Fidel Rodríguez Jiménez, don Juan S. Villano Luque, don Manuel Jiménez B. B., don Nicolás Pitióder Jiménez, don José Maestro Romero y don Antonio Muñoz Teledano.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don José Molina Sánchez, don José Ruiz Alcántara, don Rafael Moya Sánchez y don Francisco Herencia Moreno.

Capacidades.—Don José Moreno Vargas y don José Guzmán Sánchez de Toro.

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

Suscripción para los enfermos pobres

Perpetua
Suma anterior 1298

La suscripción de Diario Liberal asciende a la suma de 761 pts.

La suscripción de El Defensor de Córdoba asciende a la suma de 1.381 85 pts.

Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 30 de Diciembre.

Ministerio de Fomento.—Real orden nombrando una comisión para que informe respecto al establecimiento de una línea de vapores rápidos entre los puertos del Norte de España y New York.

Ministerio de Abastecimientos.—Real orden otorgando comisiones reguladoras del comercio de aceite.—Idem creando varias secciones en dicho Ministerio.

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncio para la provisión de la escuela graduada de niñas de Cisternas (León).

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Córdoba en sus sesiones del mes de Septiembre último.—Anuncios de tener expuestas al público el de Puéblonuevo del Terrible el padrón de edificios y solares; el del Vao el padrón de la riqueza rústica y el de Montoro el padrón vecinal.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular dictando disposiciones relativas a los viajes que efectúen las bandas de música militares, sin ser por cuenta del Estado.

Juzgados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los herederos de doña Magdalena Peñas Castro; del de Hornachuelos al dueño de una vaca que fué arrollada por un tren en el kilómetro 48-220 de la línea de Córdoba a Sevilla; del de Fuente Obejuna encargando la buca de un muelle y otros efectos hurtados el 22 de Diciembre de la estación férrea de Belmez; del de Luena llamando a Juan Moyano Repiso y Natalia Repullo Moscoso; del de Aguilar a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por doña Vicenta Carmona Aguilar y del de Fuente Obejuna interesado el rescate de varios semovientes sustraídos el 8 de Diciembre de una casa de la aldea de Alcoroal.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el viernes 10 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Es- deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agredidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el viernes 10 del presente mes.

NOTA.—En Sevilla el día 8 en el Hotel Oriente, en Jaén el día 11 en el Hotel La Rosario, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—Casa Torrent.

ANUNCIO

Con el fin de gestionar y acelerar legítimos derechos a la futura convocatoria del concurso entre in erinos, se cita por el presente a cuantos Maestros figuren en las listas oficiales de aspirantes a obtener Escuelas en propiedad, que reúnan las circunstancias de contar con servicios interinos y oposiciones aprobadas con anterioridad a 1.º de Julio de 1911 a una reunión que tendrá lugar en esta Capital el día cinco del próximo Enero a las once de la mañana.

A cuyos efectos, los interesados se dirigirán al que suscribe, Plaza de Sagasta, 4.

Córdoba 31 de Diciembre de 1918.—Por acuerdo de la Comisión: El Secretario, Manuel Rodríguez.

Teatro-Circo

Compañía dramática Gloria Torres
Grandes funciones para hoy.

A las 5 y 1/2 de la tarde.—La comedia en dos actos, titulada:

EN CUERPO Y ALMA
Precios: Butaca, 0'50 céntimos.—Anfiteatro, 0'30.—Entrada general, 0'15.

A las 9 y 1/2 de la noche.—El gracioso sainete cómico en tres actos,

El Verdugo de Sevilla
El juguete en un acto,
FRANCOFORT
Precios: Palcos, 1'250 pesetas.—Butaca, 1'25.—Anfiteatro, 0'50.—Entrada general, 0'20.

Gacetillas

La despedida del año
Anoche se celebraron algunas reuniones íntimas para despedir el año 1918 y recibir al 1919.

Los cafés y casinos estuvieron muy animados. En el Teatro Circo del Gran Capitán, al sonar las doce campanadas del reloj, la banda de música tocó la Marcha Real y el público la escuchó en pie y desahogado.

Malos tratos
Ha sido denunciada Encarnación Viña, que un niño de dos hijos suyos maltrató a Dolores Martínez Fernández.

Incorporado
Se ha incorporado al Colegio de Abogados de Córdoba el letrado de Sevilla don Blas Infante.

Cuando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y penosa con pérdida del apetito, del poder digestivo y las fuerzas fisiológicas, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonicidad es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en los 29 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada si en la etiqueta exterior aparece con tinta roja: Hipofosfitos Salud, y es de advertir al comprador que con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Club Guerrita
Ha sido nombrada la siguiente junta directiva del Club Guerrita:

Presidente: don Rafael González López.
Vicepresidentes, don Marcel Bellido Luque.
Tesorero: don Dionisio Tejada y García.
Secretario: don José Jurado González y don Luis de las Morenas.

Vocales: don José Guerra Bjaano, don Francisco Gutiérrez Bello, don Fernando Guijo, don Claudio García, don Juan Carrillo Pérez y don Antonio Alstróob Zedler.

Teatro Circo
Ante numeroso público se representó anoche en este popular coliseo la hermosa obra titulada Hamlet, príncipe de Dinamarca, cuyo protagonista estuvo encarnado admirablemente en la encantadora actriz Gloria Torres que domina de manera maravillosa esta creación, secundada por mucho adarito los demás artistas de la compañía.

Al final de cada acto fueron todos muy aplaudidos.

Dispensario de especialidades

Médico-Quirúrgicas
Gondomar, 5, pral.—Córdoba.

Enfermedades de la infancia de 12 a 1.
Id. nerviosas y medicina general de 11 a 12.
Id. de la matriz cirugía general de 4 1/2 a 5 1/2.
Id. de los ojos de 10 a 11.
Id. de la piel, venéreo y sífilis de 6 a 7.
(A cargo de cinco doctores de la localidad.)

Almuerzo popular
Hoy, a las doce, se verificará en el Teatro Circo del Gran Capitán el anunciado banquete popular organizado en celebración del triunfo de las democracias en la guerra europea.

Tablitas artísticas
Damos las gracias a don Máximo Hogenia por habernos enviado dos artísticas tablitas anunciadoras de su acreditado establecimiento de relojería y platería, situado en la calle de Alfonso XIII, esquina a la de Diego León.

La Sociedad de Tipógrafos

La nueva Junta directiva de la Sociedad de Tipógrafos ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: Pablo Troyano.
Vicepresidente: Francisco Borrego.
Tesorero: Rafael Herrera.
Contador: José Arellano.
Secretario: José Medina.
Vicesecretario: Juan Oporto.

Vocales: Emilio Macías, Emilio Santiago, Rafael Sosa, José Rodríguez y José Montes.

Para Reyes

Gran realización de juguetes
Letrados, 20
— ANTONIO ZAFRA —

Blasfemias
El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Manuel Montes Torres (s) Retre y José Pérez Calero (s) Baitaria, por haber blasfemado en la vía pública. Fueron reclusos en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

El año económico
Se ha dispuesto que para los efectos económicos, el ejercicio comprendido desde el primero de Enero al 31 de Marzo del corriente año, se denomine primer trimestre de 1919.

Sánchez Hermanos, José Sánchez Ocaña

SUCESOR
Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

La Mutual Latina

Esta importante Asociación de ahorros nos ha remitido un bello almanaque de pared para el año 1919.

Lo damos las gracias por la atención.

Defunción
Ayer falleció en Almodóvar del Río la respetable señora doña María de los Dolores Crespo y Crespo, digna esposa de don José Prieto Natera.

La finada, por sus excelentes dotes, gozó de la estimación de cuantas personas la trataron. Dejamos el pésame muy sentido a su distinguida familia.

¿QUIERE V. HACER UN BUEN REGALO?

Visite el acreditado establecimiento LA MOSCA DE ORO, donde encontrará artículos al alcance de todos los gustos. Especialidad en mantecados y batatas de Nerja.

Teléfono 394 — Servicio a domicilio

Gran Cine

Anoche se despidió del público, por breves días, la bella y simpática cancionista Lolita Menjídez, que durante una corta temporada ha venido actuando con éxito en este salón, recibiendo muchos aplausos.

En vista del éxito obtenido ha sido contratado de nuevo para volver a actuar dentro de breves días.

La hermosa bailarina la Marujilla continúa recibiendo muchos aplausos, así como la notable artista Nieves Alamo, con su colección de perros comediantes.

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITÁN 25 CORDOBA



ANÉMICOS QUE NO PUDIERON CURARSE CON OTROS MEDICAMENTOS

Se curarán, radicalmente, con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados por poco dinero. Cajas con 100 tabletas 200 pesetas en Farmacias y Droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª, Montoro, 44. MADRID. De venta en Córdoba: FARMACIAS y DROGUERIAS.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda. Pusieron a la firma del Monarca varios decretos.

Audiencias regias

El Rey concedió esta mañana audiencias a varios aristócratas y a una comisión de vecinos del extrarradio de Madrid que fué a rogarle que intercediera del Gobierno la concesión de ciertas mejoras a dicha zona.

Muerte de médicos españoles

En Palacio se ha facilitado a los periodistas una nota dando cuenta de que los médicos militares españoles don Fernando Pérez García y don Andrés Valdearrama, que fueron a Alemania para visitar los campamentos de prisioneros, han fallecido a consecuencia de la gripe.

La despedida del año

En la capilla de Palacio se celebró esta tarde un solemne Te Deum para despedir al año. Al acto asistieron la Familia Real y el alto personal palatino.

En Estado

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de Estado y les dijo que, después de despachar con el Rey, había cumplimentado a las Reinas.

Aseguró que carecía, en absoluto, de noticias. Refiriéndose al consejo de ministros convocado por esta tarde, manifestó que en él se resolverían algunos expedientes.

Interrogado respecto a si surgiría la crisis, contestó que no había que pensar en eso, pues ahora hacía mucho frío para ocuparse en tales asuntos.

Los representantes de la prensa consignaron que eran pocas las personas que habían aceptado puestos en la comisión extraparlamentaria para redactar las bases de la autonomía, y Romanones contestó que una docena de hombres Unidos podía hacer mucho.

Se facilitó a la prensa dos notas oficiales, una de las cuales dice que el Gobierno desea presentar al Parlamento un proyecto para la creación de una comisión para que estudie la reducción de los actuales contingentes del ejército y la marina.

La otra nota dice que, según comunica el Embajador de España en Bruselas, en aquella capital se celebraron un solemne Te Deum y un banquete de gala, a los que asistieron los Reyes y el Gobierno de Bélgica, en celebración de la vuelta a su nación.

En el banquete se tributaron grandes elogios a España y a su Soberano, por los auxilios que han prestado a los prisioneros belgas.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación habló con los periodistas y les dijo que no era exacta la noticia publicada por algunos periódicos referente a que el Conde de Romanones le hubiese encargado que conferenciara con García Prieto para tratar de la unión de los liberales.

Añadió que él había visitado al Marqués de Alhucemas antes de que marchara a Argelia para tratar de asuntos particulares.

Negó también que tuviera fundamento los rumores relacionados con la crisis.

El Subsecretario del Ministerio dijo que en provincias reinaba tranquilidad completa.

En Gracia y Justicia

El Ministro de Gracia y Justicia manifestó a los periodistas que en breve sería puesto a la firma del Rey el decreto concediendo un indulto general.

Aseguró que carecían de fundamento los rumores propalados, referentes a que se trataba de suprimir el jurado en la Audiencia de Barcelona, como consecuencia de la visita que ha hecho recientemente a aquella el Fiscal del Tribunal Supremo.

En Abastecimientos

El Ministro de Abastecimientos manifestó a los periodistas que continuaba la importación de trigo de la Argentina.

Ya han llegado 20 575 toneladas, se hallan en camino 32 471 y dispuestas para ser cargadas 20 282.

Se adquirirá hasta 250.000.

Añadió que había dado órdenes al Comité del tráfico marítimo para que todos los buques disponibles se dediquen al transporte de dicho cereal.

Anunció que muy en breve crearía una nueva delegación regia para que investigue las existencias de trigo e impida el acaparamiento.

También participó que había dictado las disposiciones oportunas, a fin de que se proveyera de carbón la fábrica del gas de Madrid.

García Prieto

Esta mañana, en el tren expreso de Andalucía, regresó García Prieto.

En la estación le recibieron varios amigos.

La gripe

Se ha reanudado en Madrid la epidemia de gripe.

Un ofrecimiento

Asegúrese que el Gobierno alemán ha ofrecido el español doscientos aeroplanos que le han sobrado después de cumplir las bases del armisticio.

Parece que tal ofrecimiento se ha hecho en condiciones ventajosísimas, pues los aparatos, construidos en el año 1918, se ceden por el costo, que no llega a la cuarta parte de su valor.

Los ferroviarios

El personal de la compañía de los ferrocarriles del Norte ha acogido con disgusto los aumentos de sueldo que ha ofrecido la empresa del Mediodía, por considerarlos insignificantes.

Ante el temor de que la imite la compañía del Norte se ha producido una protesta general.

Algunos han propuesto el abandono del trabajo y acudir nuevamente en manifestación a la Presidencia del Consejo para exponer al Conde de Romanones el descontento de dichos funcionarios.

Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones volvió a hablar esta noche con los periodistas y les dijo que era inútil empeñarse en tratar de crisis, pues se había trazado un plan y lo seguiría.

Añadió que la Ley de Alba votada recientemente le obligaba a comparecer en las Cortes para presentar los presupuestos el 1.º de Febrero, a fin de que estuviesen aprobados en Abril.

Insistió en que la ley se cumpliría porque no estaba el tiempo para recabar contribuciones.

Declaró que el Gobierno se presentará en las Cortes con cuarenta votos y allí dirá que si hay alguna minoría gubernativa que sienta inquietud debe ir a las Cortes a exponer su opinión y pedir el poder si lo desea.

Dijo que la comisión extraparlamentaria forma el plan principal del Gobierno.

En cuanto a la negativa de los conservadores a formar parte de la citada comisión manifestó que no le habían convencido las razones expuestas por aquéllos.

Y respecto a Cambó expuso la creencia de que había procedido contra su voluntad acatando al acuerdo de la Mancomunidad de no figurar en dicha comisión.

La entrada de año

Esta noche, con motivo de la entrada del año, ha habido gran animación en las calles de Madrid.

En la puerta del Sol se agolpó un gentío inmenso para ver, a las doce de la noche, descender, iluminada, la bola del reloj del Ministerio de la Gobernación.

En el citado lugar instáronse numerosos vendedores de uvas, que hicieron un buen negocio.

Han abundado las borracheras y reyertas. Un beodo fué recogido en estado gravísimo, a causa de una postrada en una calle.

Ignórase quién sea el autor de la agresión. Jimeno obsequió con un «lunch» a los altos empleados del Ministerio de la Gobernación y a los periodistas.

Brindó por España y la prensa.

Subsecretarios

El Ministro de la Gobernación ha confirmado que han sido designados subsecretarios de Fomento Pérez O'Lea y de Hacienda don Eduardo Cobián.

Convenio comercial

El Conde de Romanones ha manifestado que el Gobierno francés ha firmado hoy la prórroga, por dos meses, del convenio comercial franco-español.

Reunión de ferroviarios

Esta noche han celebrado una reunión los ferroviarios.

Estuvo concurridísima. Acordaron protestar contra el reparto de las mejoras que se les han concedido, por considerarlo poco equitativo.

Nombraron una comisión que gestione cerca del Gobierno la modificación de dicho reparto.

A la protesta se han adherido todas las compañías.

Los conservadores

Dato reñido en breve a las minorías parlamentarias del partido conservador.

La Internacional

Relojería de Mess Hermanos.—Especialidad en computadoras garantizadas. Claudio Marcelo, 18, (frente a la «Campana», Córdoba).

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las 5 de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Al entrar Salvatrucha, los periodistas le preguntaron si era cierto que se iba a plantear la crisis y contestó que nada sabía, pero creía que no.

Barenguer manifestó que llevaba expedientes para la adquisición de material con destino a las fábricas militares.

El Marqués de la Cortina participó que daría cuenta de varios asuntos de trámite.

Roselló dijo que en breve le entregaría el Fiscal del Tribunal Supremo la memoria de la visita que acaba de efectuar a la Audiencia de Barcelona.

Calbetón comunicó que llevaba expedientes relativos a créditos de hacía quince años.

Los representantes de la prensa preguntaron a Jimeno si iba a tomar el pulso al Gobierno y contestó que no era necesario, pues aquí se hallaba sano y robusto.

Chacón participó que sometería a la decisión de sus compañeros varios expedientes de escaso interés.

El Conde de Romanones anticipó que el consejo sería breve.

Y Argente dijo que llevaba un proyecto reorganizando el Ministerio de Abastecimientos y otro regimentando las milicias.

A la terminación

El consejo terminó a las 8 de la noche.

El Conde de Romanones dio cuenta de las contestaciones recibidas de varias personalidades rehusando formar parte de la comisión extraparlamentaria que ha de redactar las bases para conceder la autonomía y dijo que lamentaba estas negativas, pero confiaba en que otras personas no negarían su concurso a la obra de conciliación nacional que intenta acometer el Gobierno.

Este persistirá en el cumplimiento de su deber y reunirá el jueves a dicha comisión para que estudie y apruebe la ponencia que se llevará al Parlamento convertida en proyecto de ley, convencido de que, al proceder de esta forma, no merma la potestad del Parlamento.

El Presidente encargó a los ministros que envíen al de Hacienda, lo más pronto posible, los proyectos de presupuestos que servirán de base para presentar en las Cortes los presupuestos generales que aprobó el Gabinete de Maure, con ligeras modificaciones.

El presupuesto de ingresos será objeto de las modificaciones que aconseje el cambio de circunstancias.

Se acordó que las Cortes reanuden sus sesiones en la última semana de Enero.

Y se despacharon numerosos expedientes de trámite, de varios ministerios.

Distracciones de la naturaleza.

Al hacernos enfermos, delgados, obesos, al hacernos conforme a un modelo no corriente, la Naturaleza nos pone en condiciones de inferioridad. Los enfermos, por ejemplo, son de todas categorías y formas. Se les conoce en que no tienen nada de relieve, ni en sus rasgos ni en su aspecto, con los labios descoloridos, los ojos mortecinos; en todo su conjunto revelan un falta de energía, la debilidad, algo parecido al sufrimiento. Hasta podría decirse que semejan un ser inacabado, en quien aún no está completamente encendido el fuego de la vida.

Si se conocía en este retrato, haceros bien cargo de que, apesar de todo, tendía probabilidad de adquirir el aspecto normal. Para ello bastarán tres cosas: 1.ª vuestra voluntad; 2.ª un buen régimen; 3.ª una cura con las Píldoras Pink.

Suponemos que no queráis figurar entre los desahucados de la naturaleza; por consiguiente, tomad las Píldoras Pink, siguiendo el régimen indicado en el prospecto que acompaña a las cajas, y no tardaréis en observar un apreciable cambio en vuestra persona.

Por otra parte, no hay misterio ni secreto ninguno. Si las Píldoras Pink tienen poder de dar fuerza, energía, buen semblante, apetito normal, digestiones perfectas y una asimilación constante de los alimentos, es porque tienen poder de dar sangre con cada píldora. Si estáis enfermo es porque carecéis de sangre suficiente, porque vuestra sangre es harfo pobre. Ya sabéis, por consiguiente, en qué concepto podéis convertirnos en nuevo rico.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Aviso importante

La Empresa de Electricidad de Castilla pone en conocimiento de sus abonados y del público en general que a partir del 1.º de Enero próximo dejará de efectuar instalaciones para alumbrado, y las pertenecientes a motores para fuerza y energía, así como también queda suprimida en absoluto la venta de lámparas, aparatos y accesorios, en atención a que solo limita su negocio a facilitar fluido para luz y fuerza.

También se complace en hacer constar que los avisos para arreglo de luces, instalaciones y toda clase de reparaciones deben comunicarse para su realización al instalador autorizado, que lo será para este efecto don Francisco Guerrero Bares, con domicilio en la calle Alfonso XIII, núm. 38, quien tiene a su cargo desde la fecha indicada la ejecución de cuanto concierne al servicio que dejamos apuntado.

Córdoba 28 de Diciembre de 1918.—La Empresa de Castilla.

Centro de Pasivos de Córdoba

Acordada, Junta general extraordinaria para el día 2 del próximo mes de Enero a las 4 de la tarde en la calle Pérez de Castro 20, con objeto de aprobar las cuentas correspondientes al año actual y tratar asuntos de verdadero interés para este Centro. Se ruega a los señores socios del citado, la puntual asistencia a dicho acto.

Córdoba 30 de Diciembre de 1918.—El Secretario, Cristóbal Zarza.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Circuncisión del Señor.—Mañana.—El Dulce Nombre de Jesús y San Isidro, obispo y mártir.

Jubilés extraordinarios.—Hoy en la parroquia del Sagrado.—Mañana en la misma parroquia.

En San Agustín.—Hoy octavo día de solemne novena en honor del Niño Jesús. Por la mañana Misa a las ocho, en el altar portátil. Por la tarde, después del toque de oraciones, estación, santo Rosario con gozos y letanía cantados, ejercicio, sermón por un R. P. Dominico, villancicos, adoración y despedida.

En el Carmen (Puerta Nueva).—Hoy, a las cinco y cuarto de la tarde, octavo día de solemne novena al Divino Niño Jesús, con santo Rosario, ejercicio letanía, villancicos y adoración. Después del ejercicio se dará la Bendición Papal.

En San Pedro de Alcántara.—Hoy octavo día de la solemne novena que el Niño Jesús le dedica las religiosas franciscanas. A las cinco y media de la tarde se rezará el santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, copias al Divino Niño, concluyendo con la adoración.

En San Cayetano.—Hoy cuarto día de la solemne novena que al Divino Niño Jesús en su milagrosa advocación de Praga consagra sus devotos en unión de la archiepiscopa, la canónicamente instalada en dicha iglesia. Todos los días, a las nueve, habrá Misa solemne. Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, rosario, letanía cantada, sermón, ejercicio de la novena y reserva. Terminada esta, se dará a adorar la imagen del Niño. Los sermones están a cargo del R. P. Graciano de la Madre de Dios, C. D.

En San Hipólito.—Hoy, a las diez y media, Misa cantada con sermón que predicará el R. P. Antonio Salado, S. J. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., Rosario, motetes y sermón a cargo de un Padre de la Compañía.

En las Escuelas.—El día de Retiro en la casa de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, para las señoras asociadas a la Vela del Santísimo Sacramento y para todas las que quieran hacerlo, tendrá lugar el día 2 de Enero, dirigido por el R. P. Diego Navarro, S. J.

La hora de entrada, por la mañana, a las nueve y media, y por la tarde, a las cinco.

† Todas las misas que se celebran el día 3 de Enero en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón, desde las siete en adelante, y la exposición de S. D. M. en dicha iglesia, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Mercedes Vázquez de la Torre y Maza, que falleció el 19 de Noviembre de 1918.

Sus afligidos padres, hermanos, abuelos, tíos y demás familias ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS CORALES

GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO
Todas las tardes grandes conciertos por el autómata eléctrico MELODIC.

Excelentes vinos y licores de todas marcas. Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases. NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO SIETE RINCONES, 1, DUPLICADO

ANIS PRETEL

Cabernela y hoja, clases superiores. Valdes Leal, n.º 7

Tomás Ponce Jiménez

DESDE EL AÑO PASADO sabe el público de Córdoba que el más completo REYES

* lo tiene el "Bazar Español" de José Bermudo Torres *
Conde de Cárdenas, 16.-Córdoba
VER LA EXPOSICION DE ESTA CASA! Precios baratísimos

Espectáculos

Palcos para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía cómica dramática Bustamante Dominguez.—A las 5 y 12 de la tarde. —El juguete cómico en tres actos, La barba de Carrillo.

Precios: Butaca, 0,75.—Dolante de anfiteatro, 0,50.—Idem de paraiso, 0,35.—Anfiteatro, 0,30.—General, 0,15.—Palcos, 4,00.—Platas, 5,00.

A las 9 de la noche.—La comedia en dos actos, En cuerpo y alma.—El vodevil en tres actos, Cásate... y verás.

Precios: Platas sin entrada, 7 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 5,00.—Butaca con entrada, 1,25.—Dolante de anfiteatro con idem, 0,75.—Idem de paraiso con idem, 0,50.—Entrada para platos y palcos, 0,75.—Idem al anfiteatro, 0,40.—Entrada al paraiso, 0,25.

TEATRO-CIRCO.—Compañía dramática Gloria Torres.—A las 5 y 12 de la tarde.—La comedia en dos actos, En cuerpo y alma.

Precios: Butaca, 0,50 céntos.—Anfiteatro, 0,30.—General, 0,15.

A las 9 y 12 de la noche.—El sainete en tres actos, El Verdugo de Sevilla.—El juguete en un acto, Francfort.

Precios (incluidos los impuestos).—Palcos con seis entradas, 12,50 ptas.—Butaca numerada con entrada, 1,25.—Sillas de anfiteatro, 0,50.—Entrada general, 0,20.

Novo Restaurant de Miguel Gómez

Salto Marqués de Boli (antes Morillas) 6. Teléfono número 140.

Plato del día: Lomo de cerdo a la bretona.

Restaurante del Tourist Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes

Plato del día: Vol-au-vent de ave.

Antiguo Restaurant de Gorrillo

HOY DE RICARDO BARBUO GUIRAU

Piazza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 169

Plato del día: Pavo en pepitoria.

EL PASAJE

Restaurante y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Álvaro, 5.—Teléfono 15

Plato del día: Chuletas de cerdo a la castellana.

RESTAURANT

de RAFAEL BENITEZ.—Morera, 14—

Plato del día: Entrecot de ternera a la francesa.

La Madrileña

Avenida de Cervantes, 6 Córdoba

Tres platos, pan, vino y postre, 1,50 ptas. Per abono de 60 comidas, 80 pesetas.

GRAN VARIEDAD DE COMIDAS por RACIONES ECONÓMICAS

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los almacenes de «San Antonio», situados en las inmediaciones de la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin solo, manzanilla ni gorgal.

Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

ACUERDO MERCANTIL

Perfectamente unificados entre sí, gran número de importantes establecimientos de Mercadería, Tejidos y Camisería, han establecido COMO HORARIO «UNICO» para sus ventas la jornada legal de 8 a 8 en todo tiempo y cerrado de UNA A TRES. Lo que se hace público para general conocimiento.

GRAN CAFE "LA PERLA"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y deores, nacionales y extranjeros.

Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas y de canchales.

Servicio permanente y a domicilio TELEFONO NUM. 4

"LA PERLA"

Gran Establecimiento de Confeitería

PASTELERIA Y FIAMBRES

Casa fundada en 1879.

El más importante de Córdoba

Premiado sus productos con Medallas de Oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedad llenas de bombones selectos, Galletitas de todas clases.

—Especialidad en platos de encargo.—

Gondomar, 1.— Sevilla, 1 y 3

CORDOBA

IMPORTANTE

Las esquelas mortuorias y de misas o aniversarios para la primera plana se reciben hasta la una de la madrugada y para la segunda o tercera plana hasta las tres de la misma.

Los anuncios pequeños para la cuarta plana se reciben hasta las tres de la tarde y para la Sección religiosa hasta las seis de la misma.

Los anuncios de espectáculos se reciben hasta las ocho de la noche.

Después de las citadas horas el DIARIO no responde de la posibilidad de hacer las inserciones respectivas en su primer número.



Doña María de los Dolores Crespo y Crespo

Ha fallecido en Almodóvar del Río el día 31 de Diciembre último

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don José Prieto y Natera; su hijo José; padres don Martín y doña Antonia; hermanas doña Gloria; padres políticos don Enrique Prieto Fernández de Castro y doña Dolores Natera Muñoz; hermano político don Agustín Pérez Rodríguez; tíos, primos, sobrinos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.) suplican a sus amigos que sirvan encomendar a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en el día de hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de dicha villa, por cuyo favor les quedarán reconocidos.



Segundo aniversario del señor D. Manuel Chaparro y Fernández Huidobro

Falleció en la paz del Señor el día 1.º de Enero de 1917

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Francisco en los días 31 del corriente y 3 de Enero, así como el aniversario solemne que tendrá lugar el día 2 del mismo mes de Enero en la S. I. Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana, y el Jubileo circular del día 5 del mes dicho en la parroquia del Sagrado, serán en sufragio por su alma.

Sus afligidos hermanos doña Josefa, doña Rafaela y don Ramón, hermana política doña Carmen Cabanés, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomiendan al Señor en sus oraciones.

D.ª DOLORES DE AUSTRIA Y CARRIÓN

QUE FALLECIÓ EL DIA 1 DE ENERO DE 1917

R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la Iglesia de los PP. Trinitarios el día 1 de Enero próximo y todas las que se dignen el día 2 de dicho mes en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanos ruegan a sus parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.

